

того, именно конструкция Мосина легла в основу снайперской винтовки, принятой на вооружение в 1931 году и ставшей первой советской винтовкой, специально созданной для "меткой стрельбы и уничтожения в первую очередь командного состава противника". ППШ. Пистолет-пулемет Шпагина калибра 7,62 миллиметра был принят на вооружение в 1941 году. Это легендарное оружие стало частью образа солдата-победителя - его можно увидеть в самых известных монументах. ППШ-41 полюбился бойцам, получив у них ласковое и уважительное прозвище "папаша". Он стрелял практически в любых погодных условиях и при этом обходился сравнительно дешево.

## **ОСВОБОЖДЕНИЕ КИЕВА И БИТВА ЗА ДНЕПР**

А. А. Разинков

6 ноября 1943 года - День освобождения Киева от немецко-фашистских захватчиков, официальный праздник. В этот день солдаты Красной армии вошли в столицу Украины, форсировав с боями Днепр.

Киевская наступательная операция, которая длилась с 3-го по 13 ноября 1943 года, была составной частью Битвы за Днепр - так называют ряд связанных военных операций войск СССР (куда входила и союзная Первая Чехословацкая бригада из закарпатских украинцев в ее составе) против армий Третьего рейха и Румынии.

Всего битва за Днепр длилась с августа по декабрь 1943 года, став одной из самых масштабных военных операций в мировой истории.

В боях было задействовано около четырех миллионов человек с обеих сторон. Линия фронта составляла примерно 1400 км, общие потери (убитые, раненые и пленные) составляют от 1 до 2,7 млн. человек.

Летом 1943 года после изнурительной Курской битвы немцы окончательно потеряли стратегическую инициативу. Красная Армия развернула мощное наступление на всем фронте.

11 августа Гитлер издал приказ об ускорении строительства стратегического оборонительного рубежа (так называемый "Восточный Вал" или Линия "Пантера-Вотан"), который проходил севернее Чудского озера, по реке Нарве, восточнее Пскова, Невеля, Витебска, Орши, далее через Гомель, по рекам Сож и Днепр (в его среднем течении), далее вдоль реки Молочная (Запорожская область) до Азовского моря.

Особенно удобным для обороны был правый берег Днепра, значительно выше левого. К концу сентября здесь была создана развитая в

инженерном плане, разветвленная, насыщенная противотанковыми и противопехотными средствами оборона.

Освобождение Левобережной Украины и форсирование Днепра было важным военно-политической задачей для возглавляемой Сталиным Ставки верховного главнокомандования СССР.

Выполнение этой задачи было поручено войскам пяти фронтов:

- Центрального (командующий Константин Рокоссовский),
- Воронежского (Николай Ватутин),
- Степного (Иван Конев),
- Юго-Западного (Родион Малиновский),
- Южного (Федор Толбухин).

Координировали действия фронтов маршалы Георгий Жуков и Александр Василевский. В составе войск этих фронтов было 2 630 000 солдат и офицеров, 51,2 тысячи орудий и минометов, 2400 танков и самоходных артиллерийских установок, 2850 боевых самолетов.

Против пяти советских фронтов немецкое командование сконцентрировало 2-ю немецкую армию из группы армий "Центр" и всю группу армий "Юг", которой командовал генерал-фельдмаршал Эрих фон Манштейн.

Основная группировка немецких войск была сосредоточена против Воронежского, Степного, Юго-Западного и Южного фронтов. Она насчитывала 1 240 000 солдат и офицеров, 12 600 орудий и минометов, около 2100 танков и штурмовых орудий и 2000 боевых самолетов. Центральный фронт Рокоссовского, таким образом, имел против себя меньшие силы противника, но его действия усложнились лесами, реками и болотами.

Небольшой плацдарм в районе Лютежа был расширен до стратегического - до 400 км по фронту и 150 км в глубину. Расширены были и другие плацдармы. Советские войска преодолели Днепр, теперь их могли остановить только перед Карпатами.

Битва за Днепр длилась четыре месяца, став одной из самых масштабных операций мировой истории. В боях было задействовано около четырех миллионов человек с обеих сторон. Линия фронта составляла примерно 1400 км, общие потери (убитые, раненые и пленные) составляют от 1 до 2,7 млн человек.

Если считать битву за Днепр одной операцией, то жертвы превысят самую кровавую военную операцию человечества - битву под Сталинградом.

Из 300 - 400 тысяч погибших за эти четыре месяца советских солдат большинство погибло в сентябре-октябре на Букринском

плацдарме. Значительную часть из них составляли так называемые "черносвиточники" - гражданские из только что взятых Красной армией населенных пунктов, которые были силой мобилизованы в подразделения воинских частей.

Во время собственно битвы за Киев (две недели ноября) потери, очевидно, были не столь страшными. Но настоящие цифры станут известны после работы ученых в архивах.

## ВТОРЖЕНИЕ В СССР

А. Е. Самович

Ранним воскресным утром, 22 июня 1941 года, Германия при поддержке своих союзников — Италии, Венгрии, Румынии, Финляндии и Словакии — внезапно и без предупреждения напала на СССР. Началась Великая Отечественная война.

Немецкие войска наносят мощный внезапный удар по всей западной советской границе тремя группами армий: «Север», «Центр» и «Юг». В первый же день уничтожена или захвачена значительная часть советских боеприпасов, горючего и военной техники; уничтожено около 1200 самолётов. 23—25 июня советские фронты пытаются нанести контрудары, однако терпят неудачу.

К концу первой декады июля немецкие войска захватывают Латвию, Литву, Белоруссию, значительную часть Украины, Молдавии и Эстонии. Основные силы советского Западного фронта были разгромлены в Белостокско-Минском сражении.

Советский Северо-Западный фронт потерпел поражение в приграничном сражении и был отброшен. Однако советский контрудар под Сольцами 14—18 июля приостановил немецкое наступление на Ленинград почти на 3 недели.

Осуществление гитлеровского плана «Барбаросса» началось в северной Балтике вечером 21 июня, когда 7 немецких минных заградителей, базировавшихся в финских портах, выставили два минных поля в Финском заливе. Эти минные поля в конечном счёте смогли запереть советский Балтийский флот в восточной части Финского залива. Позже тем же вечером немецкие бомбардировщики, пролетев вдоль Финского залива, заминировали гавань Ленинграда (кронштадтский рейд) и Неву. На обратном пути самолёты дозаправились на финском аэродроме в Утти.

В утро того же дня немецкие войска, расквартированные в Норвегии, заняли Петсамо. Началась концентрация немецких войск на гра-